

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

关键词

民主法治

微镜头

法治护航 乐城政策红利持续释放

■本报记者 袁宇

4月6日,眼科新药酒石酸伐尼克兰鼻喷雾剂获批作为进口临床急需药品,落地海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区。

这是全球首个且目前唯一一个获批用于治疗干眼症和体内的鼻喷雾剂,它落地乐城先行区,将为中国干眼患者提供全新治疗选择。“这是我们加速眼科前沿技术落地的新进展。”温州医科大学附属眼视光医院副院长、博鳌超级医院国际眼视光眼科中心主任王嘉伟高兴地说。

国际创新药械持续落地乐城先行区。今年,国际创新药械引进又迎利好。4月1日,《海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区医疗药品器械管理规定(以下简称“规定”)》正式施行。

“规定”为特许药械便捷准入保驾护航,保障特许药械使用兼顾安全高效。“乐城医疗药品监管局三级主任科员王俊伟说,先行区应当通过一体化在线政务服务平台对政务服务事项提供不见面办理,实行政务服务事项跨部门、跨层级办理,通过一体化审批模式,临床急需进口药械非首次进口所需时间已经缩短到平均仅16天。“今年第一季度,特许药械审批数量同比增加54%。”

截至2023年3月31日,乐城先行区进口特许药械品种首例应用已经达到310例,其中药品104个,器械206个。

《规定》还明确,先行区为特许药械提供进口通关、物流、仓储和展示等全流程服务。全流程服务也将更好助力患者用药。

在乐城先行区共保药仓内,国际创新药械有序排列在保税药仓内的货架上。保税药仓负责人彭思楠透露,保税药仓通过“入库库、后出仓”,进一步优化患者用药流程,“以前是‘患者等药’,现在是‘药等患者’,只要患者申报用药,当天就可以送药到医院。”

让患者更快用上药的同时,海南也全力确保患者放心用药。“不断优化的特许药械追溯管理系统,各监管部门可以对医疗机构使用特许药械的全过程进行安全监测。”彭思楠说。

参与了《规定》起草的彭俊伟说,《规定》锁定高质量发展,形成乐城先行区完善的医疗药品器械一体化监管法律体系,在法治轨道上固定“二合一”融合监管制度集成创新成果,对标国内外先进经验,以监管服务理念促先行区开放发展。

有法可依、依法办事,企业吃下“定心丸”。赛诺药业首席商务官吴昊表示,酒石酸伐尼克兰鼻喷雾剂是赛诺首个依托乐城先行区“先行先试”政策落地的药物,我们致力于与政府和医学界紧密合作,继续借力先行区政策优势,造福更多中国干眼患者。”

保税药仓入库货值数据折算出市场对乐城先行区信心更足。“2022年保税药仓入库货值48.6亿元,同比增长近80%。今年一季度保税药仓入库货值1.38亿元,同比增长36%,创下新纪录。”彭思楠说。

法治护航,政策红利持续释放,产业要素活力不断激活。乐城先行区管理局相关负责人表示,将聚拢医院、医生、患者、先进药械和监管“五要素”,积极发挥产业链“链长”作用,与省级有关部门形成合力,通过制度集成创新推动乐城先行区营商环境不断优化,持续吸引优质产业资源聚集,助力海南自贸港打造中国医药创新高地。

(本报海口4月9日讯)

这五年,海南全力践行全过程人民民主,民主法治建设迈出坚实步伐

法治强保障 同心绘蓝图

■本报记者 袁宇

B 夯实平安基石

“全国最安全地区”蓝图加速实现

进出岛的人流量、货运量、航班数、车辆数,景区境内游客量……海南社会管理信息化平台每分钟都在生成海量数据。

一直以来,海南把平安海南建设作为新一轮改革发展环境的基础工程,保障群众安居乐业的民心工程、维护社会长治久安的治本工程,摆在突出位置来抓紧抓实抓出成效。

一组数据记录5年来的奋斗历程:

——2022年,海南省刑事案件立案数为近20年同期最少,“两抢一盗”刑事案件立案数为近11年同期最低,实现6年连降;

——两轮禁毒三年大会战成效显著,吸毒人员占常住人口比例从8.3%大幅降至0.68%,低于全国平均水平;

——经过两轮禁毒三年大会战,因吸毒人员引发的“两抢一盗”等侵财类案件降至0.02%,全省未发生毒肇事肇祸案事件和易制毒化学品流弊事件;

——以社管平台、平安建设APP等信息化手段为支撑,打造1156个“全科网格”,全方位提升守护平安的层次和水平……

不同的数字述说同一个事实:我们生活的海南比以往更安全了。

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目

的。对海南来说,加快推进海南自贸港建设,迫切需要安全稳定的社会环境。

一直以来,海南把平安海南建设作为新一轮改革发展环境的基础工程,保障群众安居乐业的民心工程、维护社会长治久安的治本工程,摆在突出位

置来抓紧抓实抓出成效。

黑恶犯罪得到根本遏制,社会治理能力不断提升,

更高水平的法治海南和平安海南建设深入推

进,平安正成为海南自由贸易港的浓厚底色,“创建

全国最安全地区”的蓝图加速成为现实。

乘胜追击,再擂战鼓。2022年11月,海南通

过《建设更高水平平安海南五年规划纲要(2021—2025年)重点项目建设指引》《“十四五”平安海南基层基础攻坚方案》《海南省未成年人“护苗”专项行动(2023—2025年)方案》等,进一步深化全国最安

全地区创建。

守护平安,有你有我,平安海南,共建共享。“社

会治安秩序良好,我们生活在这些城市很有安全感,

大家都安居乐业。”海口市民周霞颇为自豪地说。

C 共画最大同心圆

为自贸港建设凝聚奋进力量

在海南各个城市,“议事堂”已经成为解决小区居民烦心事的重要平台,通过和人大代表联络室、协商民主议事会、法律服务工作站互融共建,帮助化解小区各类矛盾和纠纷。

在海南广袤农村,通过成立村务协商会,建成村级议事协商室等,建立起日益完善的协商制度和议事规则,形成“民事民议、民事民办、民事民办”的农村基层社会治理机制。

无论是城市社区,还是在基层农村,不同形式传递同一个主题:居民的事居民议,居民的事居民定。这正是海南践行全过程人民民主的生动写照。

5年来,省政协突出履职为民,创新打造“共建自贸港·有事好商量”协商品牌,将委员联系界别群众工作与基层协商民主结合,打造300多个基层协商议事平台,累计帮助解决2000余项党委所想、政协所盼、基层所盼的实际问题。

5年来,广大政协委员和政协机关工作人员带头深入企业生产、项目建设、农业生产一线开展调查研究,通过提案、微建议、社情民意信息等形式及时反映问题,就企业复工复产、农业生产恢复、基本

民生保障等方面建言献策,献实之策……

人心是最大的政治,共识是奋进的动力。建设自由贸易港的使命越艰巨、责任越大,就越要最大限度调动一切积极因素,团结一切可以团结的力量,画出齐心协力建设自由贸易港的最大同心圆。

支持各民主党派、无党派代表人士通过“直通车”形式建言献策;引导各民主党派开展助学、义诊等社会服务活动;支持新的社会阶层人士探索基层社会治理新模式,在超过100个小区推广物业管理“信酬制”……

如今,全省各市县已全部构建起党领导下的统

筹民主党派、无党派代表人士、党外知识分子、新的社会阶层、民族、宗教、港澳台侨各方面的统战格局,逐步形成真正的、广泛的、紧密的大团结,也必

将为自贸港建设凝聚更多的共识、人心、智慧和力量。

(本报海口4月9日讯)

